

## 《穿越聖經》

### 啟示錄（9）所有人都要復活，但信徒復活要得著與神同在的永遠生命，而不信的人復活卻要受第二次死亡的懲罰，永遠與神隔絕（啟2:11-15）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目，我們查考與分享了啟示錄2:8-10，讓我們在重溫的基礎上稍作補充，然後再繼續查考與研讀這卷書2:11-15的內容。

讀罷啟示錄2:8-10，或許有人會忍不住發出疑問，說：“士每拿教會是怎樣的一個教會呢？”士每拿這個城市在以弗所以北約四十公里處，曾有“亞細亞港口”之稱，因為士每拿是愛琴海上一個優良的港口。這城市的教會要和兩個敵對勢力爭戰：一個是一群強烈反對基督教的猶太人，另一個是一群忠於羅馬、支持皇帝崇拜的非猶太人。在這樣的環境中，遭受迫害和為主受苦是無可避免的事。

或許還有人不禁會說：“要我承受撒但的逼迫，而且這種迫害還要持續十天？我能承受得起嗎？”根據聖經的記載，迫害從撒但而來，並非來自神。魔鬼撒但要將信徒關進監牢，甚至殺害他們。但信徒不用畏懼，因為死亡只會使他們得到生命的冠冕。撒但可以傷害他們的身體，但不能傷害他們的靈魂。“十天”的意思是：迫害雖然激烈，但為期較短。迫害有限的開始和結束的時刻，並且神會持續控制一切。

親愛的聽眾朋友，如果你正在為主受苦，又懷疑主是不是還顧念你，請牢記：在永恆裡，主耶穌已經為你預備了上好的獎賞，凡是為主受苦的人都能得到這獎賞。雅各書1:12說：“忍受試探的人是有福的，因為他經過試驗以後，必得生命的冠冕；這是主應許給那些愛他之人的。”“生命的冠冕”意思是：到那日，你會活得更光采。對身體軟弱、正在受苦的基督徒來說，這是何等榮耀的盼望！

“撒但一會”是指當時自稱為“耶和華的會眾”的士每拿地區的猶太人，他們受撒但的唆使，千方百計逼迫教會和攔阻福音的傳播。他們雖嘴上說自己是亞伯拉罕的子孫，但因排斥亞伯拉罕的真“後裔”基督，而放棄了那特權。

主用特別親切的語氣，告訴受苦聖徒們，主完全知道他們所受的患難。從外表看來，他們是極其貧窮的，但從屬靈的角度看來，他們卻是富足的。誠如學者史唐理所說：“能夠與這位沒有枕頭地方的人子接近和相似，是特別的殊榮。我已經體驗到，耶穌與祂一眾貧窮的僕人，是特別要好的夥伴。”

士每拿的聖徒受到猶太人猛烈的攻擊。例如，歷史家告訴我們，這些猶太人是何等熱烈地參與迫害坡旅甲，使他殉道而死。身為猶太人，他們自稱是神的選民，但他們褻瀆的行為表現，卻表明他們乃是撒但一會的人。

基督徒不用怕將要受的苦。他們當中，有部分會遭監禁，被試煉，就是受患難十日。十日這段時期，可以是指實實在在的十天；或在君士坦丁之前各個羅馬皇帝手下，要遭受的十次不同的逼迫；或是指在戴克里先手下十年的迫害。

主鼓勵信徒務要至死忠心，就是寧願死也不違背對基督的信仰。他們將得到生命的冠冕，這

是特別給殉道者的獎賞。

在士每拿教會中，基督所關注的是個別信徒的處境。“患難”這個詞在原文中是單數，指的是難以擔當的苦難或難處。有學者說：“在這封信裡，我們可以稍微明瞭早期信徒無限的堅忍。約翰提到肉身的苦難那種輕描淡寫不值得大驚小怪的語氣，似乎道出士每拿信徒對苦難的態度也是和他一樣，而這也是歷代忠勇信徒的典型。對隨時可能遭遇殺身之險的信徒，約翰這短短幾個字，帶出輕輕的鼓勵，當中所蘊藏的堅勇至今讀來仍叫人深深感動。”

“貧窮”是個語氣極重的字。語言學家特仁赤指出，一般的貧窮是指沒有多餘，而這裡的“貧窮”是一無所有。士每拿信徒的貧窮是窮到了極點，然而主卻能說“你卻是富足的”。屬靈的富足是與今世的財富無關。有人想像士每拿信徒的貧乏是因為猶太人的掠奪。當時基督教信仰是不合法的，信徒既無法律的保護，猶太人及異教徒對待他們是可以隨心所欲的。稍後，坡旅甲在士每拿殉道，行刑的猶太人興高采烈到一個程度，竟在安息日撿柴以便將坡旅甲燒死。猶太人對基督教這種憎恨敵對的情況，很可能在約翰時代已經如此。

“那自稱是猶太人所說的毀謗話”，這句提到的猶太人是甚麼人呢？這裡的猶太人其實是撒但一會的人，他們不是神的會眾，而是撒但的子民，是控告弟兄的人。

啟示錄2:11說：“聖靈向眾教會所說的話，凡有耳的，就應當聽！得勝的，必不受第二次死的害。”

啟示錄反復強調這句話：“聖靈向眾教會所說的話，凡有耳的，就應當聽！”你聽到聖靈所說的話嗎？聖靈正在對你說話嗎？關於“第二次死”，佈道家慕迪曾這樣說：“生過一次的人，都會死兩次；重生過的人，只會死一次。”如果聖徒“被提”發生在某人的有生之年，這個人甚至可以不經歷“第二次死”。第一次死是肉身的死。第二次的死是靈魂的死；那是永遠與神隔絕。基督徒不會經歷第二次的死。

在教會歷史中，別迦摩教會代表的時期大概是在主後314-590年。我稱這段期間為“外邦人放肆的時期”，因為世俗滲進教會，這使教會遠離了基督。這封信是基督寫給別迦摩教會的信息，當然，這封信在教會歷史上自有其重要性。我們首先來看別迦摩的地理位置。觀光客都會到土耳其的伊茲密爾，也就是從前的士每拿，那裡有很好的機場和酒店。往南約65英里是以弗所；往北70英里就是別迦摩。這三座大城互相競爭。士每拿，也就是現在的伊茲密爾，是商業中心；以弗所是政治中心；別迦摩則是宗教中心。別迦摩以前是別迦摩王國的首都，它的防衛城還在。不過這個城市被敵人攻克之後，就被洗劫一空，走向沒落。

啟示錄2:11提到“第二次死的害”。第一次死意味著肉身的死亡，第二次死意味著末世審判時的永恆刑罰和滅亡。跟從基督的信徒肉體雖死去，他們卻不會經歷與神分離的第二次死亡。

主再次鼓勵凡願意聽的，都要聽聖靈的聲音。主應許得勝的信徒，可以免卻第二次死。這裡所說的得勝者，是那些選擇為了保持正直的良心，寧願受死也不願苟且偷生的人。他們證實自己的信心是真的。他們不會受第二次死的影響，所有不信的人卻必要接受這結局。

主耶穌承諾：“得勝的，必不受第二次的死。”第二次之死就是火湖的永刑，即永生的反面。“必不”是肯定、絕無影響的語氣，使面對殉道可能的信徒大得安慰。

啟示錄2:12說：“你要寫信給別迦摩教會的使者，說：‘那有兩刃利劍的，說：’”

與其他幾封信一樣，“給別迦摩教會的使者”，意思是寫給教會的使者，也就是我們稱為牧師的人。“那有兩刃利劍的，說：”這是指神的話。神的話是別迦摩這個異端城市最需要的，也最能解決人犯罪的問題。別迦摩人重視宗教，但只有神的話才能改變人。

“別迦摩”在原文中的意思是“高塔或完全地結合”。在這封信中，主被形容為有兩刃利劍的那一位。兩刃的利劍就是神的道，神要藉此來審判會眾中一切行惡的人。

別迦摩在以弗所城北面的荷姆斯河谷中，靠近海岸，為亞細亞省的首府。城裡異教廟宇林立，是第一座敬拜凱撒廟宇的所在地，成為拜凱撒教的中心（也就是啟示錄2:13提到的“撒但座位之處”）。

說話的人自稱是那有兩刃利劍的。這劍是佩著備用的。別迦摩城不只敬拜羅馬皇，又是地方總督府所在，手握生殺權之劍，幾乎就是其大權的象徵。但在這信的開始，神就叫別迦摩教會的人知道，有一個權柄超乎世上任何政府的權柄之上。

啟示錄2:13說：“我知道你的居所，就是有撒但座位之處；當我忠心的見證人安提帕在你們中間、撒但所住的地方被殺之時，你還堅守我的名，沒有棄絕我的道。”

“有撒但座位之處”，這句話告訴我們，小亞細亞行政首都別迦摩是崇拜異邦神的地方，特別是崇拜君王的中心。

別迦摩是君主敬拜這異端的亞細亞總部，因此，這地方就稱為撒但座位之處。雖在異教重重包圍之下，教會成員安提帕又因承認主耶穌而殉道，別迦摩教會卻仍保持對基督的忠誠。在所知的資料中，安提帕是首位因拒絕敬拜君主而被殺的亞細亞人。

“居所”這個詞說明那裡的信徒不是過路客，而是住在該處的居民，他們非面對苦難到底不可。在他們的住處，有撒但掌權（撒但有“座位”或“寶座”在那裡）。有人認為這“寶座”是指象徵醫藥之神的那條毒蛇，這毒蛇的記號全城俯拾皆是；對基督徒來說，這毒蛇是魔鬼的象徵。但學者貝克活茲不同意這個觀點，因為不只別迦摩一城，許多別的城市諸如愛皮多勒斯也是敬拜毒蛇的中心。另外也有人贊成這裡的“座位”是指宙斯的祭壇，但反對的理由也是一樣：雖然宙斯的祭壇高高在別迦摩城山之上，但許多別的城市也同樣尊敬宙斯。但是正如我們先前已經說過的，別迦摩在敬拜帝皇的事上卻是鋒芒超過眾城。據學者查理斯稱，買提蘭尼的古碑文證明別迦摩是整個行省的君皇敬拜的中心。而拒絕向君皇下拜也是基督徒不斷受逼迫的原因，我們不必懷疑，“撒但的座位”是指君皇的敬拜。

但是逼害和敵對卻沒有叫信徒灰心退後，所以高高在上的主可以這麼說，“你還堅守我的名，沒有棄絕我的道。”這裡的“棄絕”是用簡單過去式，分明是指一件特別發生過的事件，也就是安提帕的殉道。有關安提帕的事，我們知道的不多，相傳他是在一個銅鑄的牛像內被烤至死的，我們只知道他至死忠心，是主耶穌的“忠心見證人”。“忠心的見證人”一詞後來逐漸演變成為殉道者的代名詞，是一個“以死來見證自己信仰的人”。這裡“撒但所住的地方”特別指出，逼迫信徒不只是惡人的指使，而是有那惡者在後面不停地慫恿。

主在幾件非常明確的事情上稱讚這個教會。首先，主注意到他們的處境，知道他們的環境很艱難。主也注意到我們的處境。有時有些人陷在困境中，我們會指責他們；但是如果我們遇到相同的景況，我們的反應可能還不如他們呢。“撒但所住的地方”是指在別迦摩，宗教是有利可圖的大生意，撒但的大本營就在那裡。有人認為撒但現在被拘禁在地獄，這節經文可以澄清這個錯謬。到現在，撒但還沒有被拘禁在地獄，因為地獄還沒有開放。撒但要到很久

以後才會被拘禁在地獄裡，在啟示錄20章，我們就會讀到有關這方面的記載。現在撒但是自由的，是世界之王，掌控所有的國，並四處遊蕩，正如彼得前書5:8所描述的那樣，撒但像吼叫的獅子，尋找可吞吃的人。撒但有個大本營，基督說當時的大本營就在別迦摩。我認為撒但會在各地建立大本營。撒但會在所到之處建立牠的宗教中心，在那裡有各種的異端、主義和分裂的教會。主耶穌說撒但的居所在別迦摩，因為那裡有很多異教的廟宇。現在那裡已成了廢墟。在約翰的時代，別迦摩是撒但的居所。你一進城，先看到右邊有一座很大的雅典女神廟；正前方是大圖書館，到處有大型的祭壇和偶像廟。撒但的寶座是由各種廟宇組成的。一個是酒神。另一個是醫神的廟，是當時最大的醫院。他們的醫療手法採用藥物和心理治療並行；巫醫用邪術以後，會對病人說：“你會痊癒的。你會越來越好。你將會得到醫治。”這和現在的神醫很像。如果病沒治好，他們就從後門把屍體運出去。他們只報喜、不報憂。我告訴你，那時許多醫療手法都是撒但的作為。當然有正派的醫生，但是基本上是撒但的作為。撒但的居所在別迦摩。神稱讚別迦摩的信徒堅守神的名。他們忠心高舉基督是獨一的真神。別迦摩教會代表主後314-590年間眾教會的狀況。在那個年代出現了很多信心的偉人，他們勇敢地護衛神的真道，對抗異端。“沒有棄絕我的道。”是指基督徒堅持信守真理。主耶穌說：“當我忠心的見證人安提帕在你們中間”，安提帕是個殉道者，可是，現存的文獻中，幾乎沒有關於他的資料，他可能是第一個在別迦摩為主殉道的人，從此以後，有很多人效法他、為主殉道。

以上都是基督對別迦摩教會的稱讚，接下來神要斥責他們兩件事。

啟示錄2:14-15說：“然而，有幾件事我要責備你：因為在你那裡有人服從了巴蘭的教訓；這巴蘭曾教導巴勒將絆腳石放在以色列人面前，叫他們吃祭偶像之物，行姦淫的事。你那裡也有人照樣服從了尼哥拉一黨人的教訓。”

基督斥責的兩件事是：“巴蘭的教訓”和“尼哥拉一黨人的教訓”。這裡的“巴蘭的教訓”和在猶大書11節中提到的“巴蘭的錯謬”是兩回事。“巴蘭的錯謬”是指巴蘭誤以為神會咒詛以色列，因為他們是罪人。“巴蘭的教訓”和彼得後書2:15中的“巴蘭的路”也不一樣。“巴蘭的路”是指貪婪。啟示錄2:14這節經文是講“巴蘭的教訓”。巴蘭獻計，讓巴勒誘惑以色列人與摩押女子通婚，使以色列國犯拜偶像的罪和姦淫罪。教會歷史中，別迦摩教會代表世俗的罪滲進教會。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有甚麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有甚麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！